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Până când?!
Se împlinesc tocmai trei săp

tămâni dela eliminarea teologilor 
români din seminariul rom. cat. 
orădan. Şeasesprezece tineri ro
mâni, susţinuţi pe bani româneşti, 
au fost daţi afară în mod sumar 
ca în vremi de statariu, noaptea, 
pe un ger cumplit, cum nici pe un 
câne nu te lasă inima să-l scoţi 
din casă, —  dintr-un institut su
perior de învăţământ, menit să pro
page în primul rând iubirea şi ier
tarea evanghelică între oameni, fie 
aceştia născuţi pe plaiurile fericite 
ale Ungariei, fie că au văzut lu
mina zilei pe şesuriîe mongolice 
din cea mai întunecoasă parte a 
Asiei.

Un fior de indignare cumplită 
a cutremurat trupul istovit al nea
mului nostru, căci cei 16 din Ora
dea n-au păcătuit, n-au săvârşit 
altceva, decât ceea-ce face şi e 
dator s-o facă fie-care om: să-şi 
iubească şi să şi vorbească limba 
dulce a mamei sale, această co
moară nestimată a fiecărui popor 
cu conştiinţă de sine.

In contra acestui act barbar 
ne-sam ridicat cu toţii şi am pro
testat cu toate mijloacele, cari ne 
stai ia dispoziţie, cerând dreptate 
şi espectarea dreptului nostru cel 
ma firesc: respectarea limbei noa
stre. Atentatul aziatie, şi poate 
mai mult ca acesta protestele noa- 
str& ţn&tgtae, au făcut şi pe fraţii 
uw/r/ din regatul României să se 
mişte*, am primit dela ei câteva 
telegrame de protestare, un grup 
insiafieţit de Craioveni ne-a trimis 
în toată graba o colectă de bani, 
şi — precum cetim în ziarele fra- 
ţfir noştri din România —  e pro- 
iecat pe mâne un meeting măreţ 
de protestare, dacă nu cumva unele 
cercuri anumite vor căuta să re
ducă cadrele acestei manifestaţi uni, 
cam  ar trebui să fie mai impo
zantă decât orişicare din trecut. 
CeM puţin ziarele din regat n au 
făccut, ca altedăţi reclama necesară 
în 1 vederea acestui meeting.

***— |™" 1

De Mihail Sadoveanu.

intr’un rând eram cu bădiţa Ne- 
cuJlai la făcut fin, în fînaţuriie de din- 
eoMo de Moldova, pe malul cel înalt. 
Addecă bădiţa Neculal făcea finul cu 
alţţi trei flăcăi, iar eu, ca unul ce nu
măram numai cinci ani pe lume, mă 
Inw&tteam mai mult în jurul căruţii şi 
fmpţâr&ţiam în coliba de iarbă ridicată 
pe p mai, de-asupra apel. Luna lui Cup
tor lor era îa toiu şi parcă fîerbeau zările 
la 0 tremur; soarele umplea lumea de 
lurmină, Moldova, îşi împânzea apele la 
deaal şi la vale cu străluciri orbitoare. 
Sptyto t%mp, satele se zăreau Intr’o 
cea&ţă albastră, Din partea ceastălaltă, 
defcla munte, une-ori veneau lunecând 
prvâ? văzduh, prin lumină, vulturi mari 
cui aripile larg desfăcute. Dela margi
ne»! colibei mele, li vedeam cum îşi 
mi&ţşcă capul, căutând o pradă în lumea 
de ie jos. Depărtările nedesluşite, pădurile 
de-de-aproape, apele, cerul fînaţurile, erau 
o IJame minunată care se desfăşura 
unnor ochi uimiţi de copil. Eram pătruns 
7caadt-o dulceaţă nesfârşită, ca de-o 
draragoste de mamă. Tot ce mă încon
jurară, pentru mine era ea o fiinţă sin- 
guţuri, care-mi arăta frumuseţi nenumă
raţii® şi-mi n ângâia odihna pe spate cu

Cum au judecat »fraţii« noş
tri maghiari sau, mai bine zis, pressa 
lor acest atentat?! Din »derbedei«, 
»beţivi«, »sălbatici« nu i-au scos 
pe cei 16 eroi ai dragostei de 
limbă, iar asupra neamului întreg 
românesc au revăr.-at un potop de 
insulte şi calomnii.

Şi toate aceste se întâmplă 
într-un timp când o altă lovitură 
grozavă de secure ni s’a aplicat în 
creştetul capului: maghiarizarea bi- 
sericei gr. cat. româneşti.

*

Marţi seara în 27 Febr. st. n. 
s-a dat la Bucureşti balul coloniei 
austro'tingare. Să fim bine înţe
leşi: nu  Maghiarii stabiliţi în Ro
mânia au dat balul, ci toţi supuşii 
austro'ungari, adecă Românii, Saşfi, 
Ungurii, Slovacii, Nemţii din Aus
tria, Sârbii etc. au aranjat un bal. 
Prin urmare a fost un bal interna
ţional, care a trebuit să fie des- 
brăcat de orice colorit politic, cu 
deosebire în timpurile critice prin 
cari trecem noi Românii din Un
garia. Preşedintele comitetului a- 
ranjator a fost, precum ni-se scrie, 
un român supus ungar, d-1 Dr. C. 
Diacovich şi desigur la intervenţia 
sa şi a comitetului aranjator s-a 
pus la disposiţie teatrul naţional, 
iar la bai şi-a făcut apariţia Alţeţa 
Sa Principesa Maria, câţiva miniş
tri ai României şi număroşi frun
taşi politici din toate părţile ţării. 
A  fost un bal splendid, cam mai 
rar se pot vedea în capitala Ro
mâniei.

Faptul, că pentru această ma- 
nifestaţiune socială a coloniei au
stro-ungare s-a pus la dispoziţie 
teatrul naţional românesc, unul 
din cele mai importante sanctuare 
ale unui neam, templul Taliei ro
mâne, —  a făcut pe Românii con
ştienţi de demnitatea unui neam, 
care tocmai în a ce * te zile e păl
muit zilnic în Ungaria, să ceară de 
cu vreme ca colorile Ungariei şi 
ciardaşul să fie luate dela ordinea 
zilei. O pretenziune mai justă nici 
că se poate închipui. Comitetul a- 
ranjator a împlinit această cerere

şopot moale de vânt şi cu mii de gla
suri mărunte ce susurau şi tremurau 
în ierburile din juru-mi.

Dimineaţa trăiam într’un aer ră
coros şi proaspăt, şi rouă mare lucea 
pe flori in curcubeie; la amiază cerui 
se boltea adănc şi nemărginit. Glasu
rile flăcăilor sunau departe pe albia 
rtuiui. Mâneam în preajma unui foc, 
între trupurile voinice ale tovarăşilor 
m ei; rupeam ca şi dânşii bucăţi de 
mămăligă aurie şi ie întingeam Sn 
brânza de oaie ; le ascultam istorisirile 
şi sfaturile fără să-i înţeleg b ine; pe 
urmă, când se culcau ei la umbra co
libei, m’aşezam şi eu cu faţa ’n sus, cu 
ochii Iu lumina argintie a amiezii, şi 
din trupurile asudate şi muncite izvora 
şi mă Învăluia un abur ascuţit şi pă
trunzător.

Din vremea aceea cu zile fericite 
şi line, îmi aduc aminte de-o Întâm
plare, care a rămas pentru tot-deauna 
zugrăvită tu colori violente dinaintea 
ochilor mei.

Era într’o după amiază apăsătoare, 
pe la toacă. Zările se tulburaseră. Dela 
munte se ridica poşte codri o învăluire 
de nouri violeţi. înţelegeam din vor
bele flăcăilor, că trebue să se schimbe 
vremea. Tovarăşii mei grăbeau cu adu
natul şi cu ciâditui unul stog.

Dela deal, din susul apoi, de-odatâ 
pătrunseră ţipete lungi, glasuri aeeu-

îndreptăţită, de care dealtfel şi în 
timpuri normale trebuia să se ţină 
cont, căci îi Ia mintea omului, ca 
să nu admiţi în casa ta proprie, 
în teatrul tău naţional, embleme 
şi colori, cari pot produce amă
răciune şi pot da prilegiu la tul
burări.

Balul, precum am zis, a suc
ces splendid, şi coloniei aus- 
tro-ungare i s-au dat toate ono
rurile posibile, ce se pot da unor 
supuşi streini în România. Pressa 
din regat a înregistrat cu satisfac
ţie succesul balului şi a trecut la 
ordinea zilei, ca la comandă, peste 
„incidentul“, caro a premers balu
lui, ca peste ceva de sine înţeles, 
deşi poate ar fi fost ia loc să facă 
unele şi altele observări binevoi
toare.

Nu tot aşa pressa maghiară 
dela noi. Şovinismul nesăţios şi-a 
arătat colţii. Iată câteva pilde:

Ziarul „Esti Újság“ atacă în 
termeni violenţi România pentru 
că n’a respectat drepturile de os
pitalitate de care Ungurii ar tre
bui să se bucure în România, şi 
adaogă, că aceasta e o nouă do
vadă, că Ungaria trebue să în
ceteze cu politica şa tolerantă faţă 
de naţionalităţi şi să pedepsească 
cu severitate toate atentatele cari 
se fâptuesc în Ungaria contra 
limbei de stat de cătră supuşi ai 
statului ungar.

Ziarul „Pesti Hirlap“ vorbind 
de „demonstraţiile furtunoase“ pe 
cari le-ar fi făcut tinerimea în faţa 
teatrului naţional, le face următorul 
comentar: „Naţionaliştii valahi se 
plâng de-a lungul şi de-a latul 
Europei dia cauza afirmativei in
toleranţe maghiare şi prezentă sub 
aureola cununei de martir grava- 
minile lor închipuite sau născocite 
şi iată ei sub mantaua şovinis
mului manifestă un grad atât de 
mare de intoleranţă, care nu se 
poate aprecia cu gustul Europei 
apusene.“

In acelaş ton continuă şi ce
lelalte ziare, care de care mai 
obraznic şi mai perfid. După ce 
mai mistifică şi opinia publică ma-

noscuie de paseri. Priveam, înfricoşat 
de fâlfâirile unui stol negru; strigătele 
mi se păreau că sună ca nişte vibrări 
lungi în aramă. Paserile trecură chiar 
pe de-asupra noastră chemând ca într’o 
durere.

„Aiştia-s puhoerii, zise bădiţa Ne- 
culai; i-auzi-i cum chiamă apele; are 
să vie Moldova mare/

Eu ascultam şi priveam uimit; 
rămaseră şi flăcăii sprijiniţi !u ţăpoae: 
şi priveam cu toţii cum fâlfâie, cum se 
depărtează, cum se mistue departe, In 
josul apei, glăsuitoarele acelea străine. 
Nu le mai vedeam. Dar vibrarea gla
sului lor de aramă parcă tot rămăsese 
tn urmă, plutind peste întinderi.

„Eram eu aşa ca nepoţeiul ista, 
zise bădiţa Neeulai, când am văzut în- 
tăiu puhoeri; ş’atuncea mi-a spus tă- 
tuca o istorie lungă c’un năcaz mare 
care i s’a Întâmplat lai, eând era cu 
oile ia câmp .. /

Flăcăii iar Începură a lucra grăbiţi; 
bădiţa Neeulai povestea ; pe lângă glasul 
lui pătrundeau până la mine şi vorbe 
de-ai# celorlalţi, şi priveam iar In susui 
râului de unde veoiseră puhoerii şi se 
ridicaseră nourii de vreme rea. .

Cum stăm aşa, luarea aminte îmi 
fu chemată de-o zarvă mare de strigăte 
ce se apropiau crescând. Pe drumul ce 
venea deia sate, care trecea prin luncă 
şi cădea în vadul dela Ulmi, ceva ma'

ghiară, prezentând balul ca un bal 
maghiar şi după ce mint, vorbind 
de „demonstraţii furtunoase“ cari 
nici n’au avut loc, uită cu totul 
marea cinste ce li-s’a făcut supu
şilor austro-ungari prin cedarea 
teatrului naţional românesc şi prin  
prezenţa la bal a reprezentanţilor 
distinşi ai casei regale şi ai gu
vernului românesc. In loc.de re
cunoştinţă —  minciună, perfidie şi 
denunţare scârboasă î 

*

Din faptele mai sus înşirate 
se pot trage multe învăţături. Pot 
se tragă învăţături cu deosebire 
fraţii noştri din regat. O învăţătură 
este »să nu dai nas lui Ivan...“ 
Teatrul naţional să nu se închi
rieze unor oameni, cari în loc de 
recunoştinţă pentru onoarea ce Ii-o 
faci, te murdăresc cu insulte şi 
injurii. Mai cu seamă să nu se în
chirieze atunci, când acei oameni 
îţi sunt cei mai mari duşmani şi 
denunţianţi, —  înţelegem pe Ma
ghiarii stabiliţi în România. Tea
trul naţional să nu fie loc de adă
post pentru nemulţumitorîi urmaşi 
ai lui Tuhutum. El are menirea să 
fie românesc şi numai românesc.

O altă îavăţătură este aceea, 
ca în timpuri grele, când lovitu
rile duşmanului se înteţesc, tu ce
tăţean român şi tu Române, supus 
ungar însă stabilit în România, 
să-ţi aduci aminte, că numai con
ştiinţa'; şi demnitatea ta de Român 
pot aduce mângăere fraţilor obi
diţi şi pot inspira respect ace
luia, care, când îţi aperi bunurile 
tale re le  mai scumpe sau când îi 
faci un bine sau o cinste, îţi dă 
cu piciorul şi te calumniază.

Ar mai fi şi alte de zis, dar 
ne oprim.

Până când?!
r. e.

Berchtold la Roma. Ziarul *Stampa< 
din T »r in  e informat din Roma, că 
ministrul nostru de externe, contele 
Berchtold va merge după Paşti la Roma, 
ca să viziteze pe ministrul de externe 
al Italiei, marchizul San Oiuliano.

la deal da noi, se arătă do-odată o 
droae de Ţigani secarători. Erau da 
toate mărimile, bărbaţi înalţi, bătrâni 
încovoiaţi, femei şi copii. Secările le 
scânteiau în lumină cum le purtau pe 
umere ori în mâni; se ’nvăluiau ve
nind, şifgiasurife lor pornite parcă pe 
gâiceavă ca totdeauna, aşa de tare bă- 
teau, încât dincoace* flăcăii îşi lăsară 
lucrul şi veniră la mai, lângă colibă.

.Sânt Ţiganii cari au secerat la 
Şoimăreşti, zise cineva. Acuma vor să 
treacă prin^vad acasă. Dar i-auzi-i ce 
tare câraiel

— D’apoi s’or fi oprit pe undeva,
pe ia vre uu rateş, grăi bădiţa Neeulai. 
Aşa-i treaba Ţiganu'ui. Au băut rachiu, 
şi până zici s’or fi sfădit şi bătut de 
vre*o două ori lu

Eu râdeam ascultând ce se spune 
ia spatele meu, şi priveam cu cea mai 
mare luare-aminte la învălmăşeala care 
se iscase în preajma vadului. Era ca la o 
bătălie. Ţipau, dădeau din irâni, şi 
izbeau unii în alţii, păreau că unii 
voesc una, alţii a lta ; câţiva bărbaţi 
voinici urlau cu înverşunare, femei 
lovite sbierau ea  ta gura morţii şi 
copiii se vânzoleau şi se tăvăleau în 
năsip până la malul bălţii.

Auzii la spatele meu glasul lui 
bădiţa Neeulai:

«Iată aşa-i totdeauna sfatul Ţ i
ganilor. Se ’nţelsg cum să treacă apa».

Cu ocaziunea aceasta, contele Berch
toid va fi primit şi în audienţă£de re
gele Italiei.

Camera. Oesbater//e în cameră fnain « 

tează cu picioare de rac. Reforma militară  
iarăş n-a ajuns la desbatere. A fost discu
ţie fn ju ru l regulamentului camerei, ius-  

thiştii au forţat o votare nominală asupra 
concediilor cerute, s-au făcut interpelări 
etc. şi... şedinţa s-a terminat.

Conflictul de drept public, c a re
s’a iv it  în 'u rm a  d ec la ra ţiu n ii re 
cente a conte lu i JRJmen, făcu tă  în  
chestia ch em ă rii sub a rm e  a r e 
zerv iştilor, este v iu  com entat in  
pressa m aghiară . I n  legătură  cu  
acest conflict se aduce şi v iz ita  de 
a la ltaeri a m in is tru lu i de externe  
Berchtoid  la  B  udai tesla, care a 
acut o convorb ire de o oară  cu  
contele Khuen. Z ia re le  m agh iare  
şi cu deosebire nBud. H ir la p » sunt 
turbate d in  cauza  „con ju ra ţiu  n i- 
lor> ce se făuresc în  V iena de 
c e r c u r im i l i t a r e .  Z ia re le  se tem  
de căderea lu i Khuen, care a r  
crea p a rtid u lu i gu vern u lu i o s itua - 
ţie  im pos ib ilă  ş i a r  p e r ic lita  r e 
fo rm e le  m ilita re . Z ia ru l nB u d a - 
pestu dă espresiune speranţei, că 
fa c to r ii  com vetenţi v ienezi v o r a- 
p lana  com flictu l în  vederea conse
c in ţe lo r  g ra ve  po litice, pe c a r i 
le -a r aduce cu  sine căderea conte
lu i K huen.

I* e ffe  « » n e ţ l o n a t ă .  Monitorul ofi
cial publică legea privitoare lacassa regnico- 
lară pentru ajutorarea muncitorilor şi servi
torilor. Cu zina de eri legea a Intrat în 
vigoare.

Externe, ştiri din Comtantinopol 
‘ ftunţă că la o depărtare de 50 chilo- 
metri dela Dardanelle s’au observat vase 
de râzboiu italiene.

—  Duma rusească, după o discuţie 
prelungită, a adoptat prin 168 voturi în con
tra  139 articolele din capitolul X III a i pro
iectului de lege „Chelmu pentru o nouă 
îm ăprţire a Poloniei ruseşti.

— Jn Peking s9au revoltat 
2000  soldaţi d in  a rm ata  lu i  Ju a n -  
sikkai, n e p r im in d  solda ce l i  s’a

In adevăr, se vede că secerătorii 
ajunseseră la o înţelegere. Repede în
cepură să se pregătească. Bărbaţii îşi 
scoaseră o parte din hainele albe, 
femeile îşi ridicară până deasupra brâ- 
ului, subsoară, fustele colorate, ş’un 
Ţigan voinic şi pletos întră întăiu în 
apă; iar după dânsul se înşiră toată 
(aia, bărbaţi, bătrâni, femei, copii, ţi- 
nându-se de mână şi de umeri.

<Haida-hâ! haida-bâ !> îndemnau 
cu giasuri groase bărbaţii; muerile şi 
copiii strigau ici-coio scurt, cu teamă. 
La urmă rămăsese, încă pe mal, un 
Ţigan înnait şi frumos cu pălărie cât 
roata carului în cap. Se cumpănea şi 
părea foarte vesel şi foarte mânios. O 
ţigancă măruntă şi vioa-% cu broboadă 
albastră în cap, îl eicălea ascuţit şi-l 
îndemna să între şi ei în urma câr
dului :

»Hai, măi Darac, halda I» Şi-i 
zvârlea aceasta într’o năvală iute de 
vorbe răstite, ţigăneşti.

Ţiganul cel vesel se hotărâ în 
sfârşit să încheie lanţul şi întră şi el 
în apă, cel din urmă. Cârdul felurit 
colorat înnainta încet; apa deodată prin
se să vuiască cu’n sunet mai Înnait şi 
de-asupra zvonului ei tremurau chicote, 
râsete şi răcnete.

Dar Darac era prea vesel, prea 
nepăsător şi băuse prea multe păhare. 
Când se lăsa de lanţ, când iar învăluia
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pus în  vedere. Soldaţii au je fu it  
p ră v ă liile  ş i au incend ia t num e
roase case. JDe team a u n o r vă rsă ri 
de sânge supuşii s tre in i au  fost 
în cv a rtira ţ i în  ed ific iile  ambasa
delor statelor streine.

Dela ordinea zilei.
— La situaţie. — Demonstraţia so
cialistă de Luni. — >Agitatori* 

germani. —

Cu promisiunea privitoare la che
marea sub arme a rezerviştilor de su
plinire, contele Khuen şi-a aprins paie 
In cap. Să zice, că chiar M. Sa, apoi 
moştenitorul tronului, ministrul de 
r&zboiu şi guvernul austriac este 
contra restringerii dreptului rnaies- 
tatic privitor la rezerviştii de supli
nire. S’a scris în ziarele din 
Viena, că ministrul comun de râzboiu, 
ar fi adresat o scriptă in acest sens 
guvernului ungar, dar ştirea cceasta 
azi să desminte. E cert însă, că în 
chestia crizei ungare, eri a fost în 
audienţă la M. Sa moştenitorul de tron, 
stând acolo o jumătate de oră. Totase- 
menea va fi primit mâne în audienţă 
contele Khuen, care pleacă azi la Viena.

Guvernul lui Khuen se află; în 
strimtoare şi acum vrea să se folo
sească şi de dreptul electoral. Cu felul 
cum vrea să rezolve Khuen acest drept, 
crede că va câştiga şi pe iusthişti pen
tru pace.

Reforma electorală, se vede, că se 
va rezolvi în cadrele arătate de noi 
alaitaeri. «V ilág» e informat, că pro
iectul reformei electorale se va baza 
pe următoarele principii:

Dreptul electoral va fi universal 
şi egal şi va fi şi secret unde 60^ a 
poporaţiunii ştiu scrie şi ceti.

In  Ardealul locuit de Români, ori 
vor fi alterate aceste principii, ori se 
von nizui a susţinea supremaţia Ma
ghiarilor prin împărţirea cercurilor.

Cum vedem, situaţia nici azi 
nu e deplin chiarificată.

*

Am amintit eri, că prefectul po
liţiei din Budapesta ar fi interzis con
ductul şi adunarea poporală proiectată 
de.'partidul socialist. Ştirea se adevereşte, 
dar în o formă schimbată. Prefectul 
poliţiei a zis în rezoluţia ce a daţ-o ca 
răspuns la petiţia socialiştilor, că nu 
ia la cunoştinţă ţinerea adunării, iar 
pentru conduct nu dă concesie pe stra
dele designate de conducătorii muncito
rimii.

Prefectul şi-a motivat răspunsul 
cu împrejurarea, că piaţa designată 
pentru adunare şi stradele pentru con
duct nu sunt potrivite. El a zis, că 
dacă s’ar designa alte strade pentru 
conduct, cererea socialiştilor nu va fl 
respinsă.

Demonstraţia însă se va ţinea în 
ori ce caz. Şefii socialişti au apelat la 
ministru de interne hotărîrea prefectu
lui şi speră că va fi cassată. Dar şi 
fără de aceasta atât demonstraţia cât 
şi greva vor fi ţinute. De aceea pregă
tirile continuă cu mare zor şi se crede,

apa şi se apropia de cei care-1 strigau 
şi-l îndemnau mânioşi. Ei râdea nepă
sător şi dispreţuitor şi parc’ avea chef să 
joace; începu a chiui şi a răcni o frân
tură de cântec. Şiroind de apă ceilalţi 
ieşeau la celălalt mal al vadului, când 
el, încă în storul apei, deodată se 
cumpăni şi căzu, răsucindu-se, în va
luri. Apa-i trecu scurt pe de-asupra; 
pălăria singură porni la vale cumpă- 
nindu-se după tremurul şi înmlădieriie 
undelor.

fîu slobozii un ţipet scurt:
«Se ’nneacă!»

La spatele meu flăcăii râdeau; 
apoi rămaseră tăcuţi; cel căzut nu se 
mai ridica la faţa apei. Şi Ţiganii, supt 
malul nostru, dintr’odată înnălţară la 
cer un răget prelung de glasuri fe
lurite, o larmă disperată şi furioasă, 
începură a se zbuciuma şi a se împin
ge unul pe altul, dar nimeni nu în
drăznea să între în apă. Ţiganca cea 
măruntă zvârli de-asupra tuturor un 
răget de ilară ucisă; zmulgându-şi 
părui, cu broboada căzută pe ceafă, 
alerga în lungul malului; întindea 
mâni le după pălărie şi chema bocind:

«Darac i Darao! nu te duce, 
Darac 1 Eşi la mal, dragă Darac !> Se 
opri o clipă şi se întoarse spre tova
răşi. Zbuciumându-se, îndrepta asupra lor, 
blestemând, mânile cu degetele încovo
iate ca nişte căngi; apoi cu obrazul

că demonstraţia va fl una din cele mai 
impozante.

In chestia opreliştei a făcut eri o in
terpelaţie în cameră deputatul Benedek. 

♦

In cercul administrativ al Sân- 
Gotthardului dela graniţa austriacă s’a 
descoperit trădare de patrie. Membrii 
Bauernbundului sunt »agitatorii«, cari 
fac »agitaţii pangermane« între locui
tori, Cu deosebire un morar, Wollin- 
ger este, care face mari agitaţii. Şi In 
ce stă tradarea? Ne-o spun ziarele ma
ghiare. Inchipuiţi-vă, că atât de mult 
s’au răspândit agitaţiile, încât la ulti
mele alegeri pentru cameră Nemţii au 
candidat un naţionalist contra lui Széli 
Kálmán t

Protopretorul a îndrumat pe gen- 
darmi, să urmărească pe agitatori.

Ridicol —  nu e aşa ?

Polipul „national“ :
Mangra— Şiegescu— Brote— Vlaicu

Reţinem azi câteva date şi co
mentarii din ziare :

« Brassói Lapok» de eri scrie sub 
titlul «Mangra Vazul propagă pacea în 
Braşov şi Oradia mare», că lui Mangra 
i-a succes să-şi câştige pentru scopurile 
sale de împăcare foaia «Deşteptarea» 
din Braşov, iar în Oradia se nizueşte 
a înfiinţa o mare foaie politică româ
nească «patriotică». Intr-o convorbire 
avută cu un ziarist maghiar Mangra 
i-a declarat, că scopul ziarelor sale va 
fi Intre altele să arate poporului ro
mân, că naţionalităţile din Ungaria nu 
sunt persecutate.

Ajunge.
*

„ L i b e r t a t e a “ vorbind despre foile 
mangrist* din Braşov şi Oradia scrie intre 
altele :

«Luceferii» negri ai foii vor fi: 
doi popi: Mangra neunitul şi Şiegescu, 
unitul, apoi scăpătatul cu sufletul şi cu 
materia Eugen Brote, care azi îşi arată 
copitele renegate scriind în foaia lui 
Arseniu Vlaicu(! ! !) directorul şcoalelor 
comerciale române din Braşov(l), care, 
spre cea mai mare uimire a noastră a 
tuturor, din acel loc de onoare ce-'l are 
dela biserica şi naţia, românească, şi 
în care post şi-a făcut avere dela Ro
mâni, —  lăcomeşte şi el la nevrednicele 
şi murdarele coji ce le aruncă guver
nul căpăilor sei politici, şi s’a pus soţ 
cu lăpădatul Brote în a scoate o foaie 
cu scop de a strica sufletele româneşti 
ce ar ceti-o!

«Mangra —  Şiegescu — Brote şi 
Vlaicu, iacă numele polipului naţional 
ce vrea să-şi ridice capul de strigoi, în 
poiitica românească.

»Să-i ştiţi de cu vreme, buni Ro
mâni, cine ni sunt, ca atunci când s’ar 
apropia de casele voastre cu păcătosul 
făt al sufletelor lor stricate, să ştiţi 
curn să le daţi cu piciorul ca la nişte 
trimişi ai diavolului!»

Sub titlul „încă o broască“ „Românul“ , 
după ee face istoricul „Deşteptării“ , îi dedică 
d-lui Arseniu Vlaicu următoarele, rânduri :

«Ş i acest om (Vlaicu) mărturisind 
pe faţă o politică contra politicei popo
rului românesc din ţara noastră are

lucind de lacrimi,Ţse îndreptă spre noi, 
înnălţă ochii şi mântie rugătoare:

«Nu-1 lăsaţi, oameni buni, că se 
’nneacă ! Săriţi, scâpaţi-1! Vai de mine, 
creştinilor, mi se ’nneacă bărbatul!» 
Şi se întorcea, încovoiată, cu gâtul 
întins lnnainte, arătându-ne cu amân
două mânile pălăria care trecea la 
vale.

Un flăcău li grăi de sus:

«Acoio nu*i Darac; aceea-i numai 
pălăria lu i!

Dar Ţiganca se bătea cu pumnii 
peste frunte şi ’ntindea mintie spre 
pălărie, alergând încolo şi încoace 
pe mal.

Bădiţa Neculai şi tovarăşii lui 
îşi dădură repede drumul de sus, iă- 
pădară de pe ei îmbrăcămintea, se nă
pustiră printre Ţigani şi intrară în 
apă. începură a căuta prin vad, apoi 
se lăsaseră la vale înnotând, cufun- 
dându-se şi cercând adâncul. Capetele 
lor răsăreau din valuri ici, colo, gâfâ
ind şi scuipând apă, pe când Ţiganii se 
frământau, se îobulzcau şi i&ceau 
larmă fără nici un spor, la ţărm.

Pălăria se oprise mai la vale, subt 
crengile unei sălcii plecate pe apă. In 
dreptul ei se oprise şi Ţiganca bocin- 
du-se. După lungă cercetare, flăcăii 
eşiră tăcuţi din valuri, îşi căutară stra- 
ele şi suiră Jar malul.

curajul să stea în faţa elevilor, cari 
încă vor fi având gândurile lor şi ideile 
lor şi cari nu pot'fl ideile d-lui Vlaicu.

«jŞi are curajul să stea între mem
brii sinodului arhidiecezan şi între mem
brii congresului naţional bisericesc, tit
luri, pe cari nu d. Vlaicu şi le-a câşti
gat, ci i le-a dat P. S. Sa mitropolitul. 
In orice caz numai autoritatea unei în- 
naite persoane, cum este P. S. Sa mi
tropolitul Meţianu, poate să menţină pe 
d. A. Vlaicu în caraghioasa situaţie, în 
care se găseşce.

«Aceasta ar însemna însă, că avem 
şi noi două staţiuni de telefon fără 
sârmă: la Oradea şi la Sibiiu.

«Ori, pentru a nu putea face con
cluzia aceasta, 1. P. S. Sa ar trebui să 
retragă sprijinul, pe care i-1 dă d*lui 
Vlaicu, căci prin el i-1 dă şi d-lui E. 
Brote şi prin aceasta şi călugărului dela 
Oradea, cel cu pepiniera de broaşte! 
Căci doar şi I, P. S. Sa cunoaşte fabu
lele lui Lafontaine».

iteuniunea de cântări în 
Săcele.

—  1 Martie c.
Mai eri, alaltaeri, «un om din 

provincie» şi-a esprimat cu drept cu
vânt dorinţa în splendidul său articol 
asupra «Seratei» şi «Concertului» din 
Braşov, ca «să se scrie mai mult 
despre cele ce se petrec», ceia ce mă 
îndeamnă şi pe mine să scriu despre 
două întreprinderi mai importante dela 
noi, din Săceie, una mai veche şi alta 
nouă de tot.

O fac aceasta, nu ca să laud pe 
nime, nici să scot la iveală nescai 
merite, ci, în credinţa, ca ce e bun şi 
folositor din aceste întreprinderi să 
poată servi de exemplu şi altora pe 
de o parte, ear pe de alta, să facem 
cunoscut fraţilor mai îndepărtaţi rostui 
ce-1 avem şi noi cei din acest colţ de 
ţară, între grelele năcazuri ce ne 
apasă....

Să începem cu cea veche :
Învăţătorii noştri din aceste 4 

sate se întrunesc încă de prin anui 
1870 în conferenţe didactice lunare. 
Mai târziu prin anul 1895 se iveşte 
între învăţătorii din generaţia mai 
tânără ideia ca pe lângă conferenţele 
lunare în scopul cultivării lor proprii, 
~  să aranjeze /producţiuni teatrale* 
muzicale din când în când, având ca 
scop : consolidarea socială J  culturală 
a românilor d-aici, contribuind astfel 
după modestele lor puteri la conserva
rea şi cultivarea avutului nostru etnic... 
în aceste părţi espuse.. . .

Venitul material al acestor pro- 
ducţiuni, are menirea de a veni într’- 
ajutor văduvelor învăţătorilor, apoi 
pentru sporirea bibliotecii, întemeiată 
de fericiţii colegi înaintaşi: Dorea, Do- 
gariu, Bârsan etc.

Biblioteca învăţătorilor din Săcele, 
4 sate, Satulung, Cernatu, Turches şi 
Bacifalu prin o continuă sporire se 
compune azi din: 585 opuri, ţîn 493 
tomuri şi 360 broşuri.

Cu venitul material al acelor pro- 
ducţiunî conferenţa învăţătorilor a fă
cut o escursiune ştienţifică în 1906, a 
împărţit elevilor săraci de la aceste 
şooale 100 cor., la două văduve 200 
cor., Prea Veneratului Conzistoriu pen
tru «fondul cultural» 208 cor. 70 bani, 
la ce Excelenţia Sa Metropolitul nostru 
ne-a scris Intre altele :

„Recunoaştem meritul, că 
D-Voastră sunteţi cei dintâiu dintre în-

In vreme ce se petreceau toate a- 
cestea, la asfinţit se stânsese soarele în 
nouri. Munţi negri se înnălţau ou gră 
bire în cerul albastru, ca în minunile 
unui vis, ş’un sunet de vânt porni pe 
coastele pădiiroase. Ierburile din fâna- 
ţuri începură tr|uca unduind, parcă 
rânduri de călăreţi nevăzuţi treceau ga
lopând la vale. Ş’un fum porni, ca din 
nişte negre volburi, din miază-noapte; 
lumina şe împuţina repede; venea seara 
grăbit*, şi împrejurimile parcă se pitu
lau şi se micşorau, ca într’o înfiorare 
de teamă.

Tovarăşii mei îşi strânseră pripit 
uneltele; vroiau să ’nhame caii la că
ruţă; dar nu mai era când, Ploaia ve
nea năvalnică în vârtejuri despletite; 
se ’ntuneca tot mai fc&re, şi bădiţa Ne
culai mă trase la adăpost în coliba de 
iarbă, pe când Ţiganii, în şirag unul 
după altul, încovoiaţi, cu secerele pe u- 
mere, urcau malul ş’o apucau la fugă, 
mistuindu-se în umbra vânătă. Şi pe 
sus de-odată iar porniră ţipete prelungi 
ca vibrări de aramă şi fâşâirâ pe vân
tul crescut paserile puhoaelor. Un ful
ger ca o sârmă ruptă tresări în întu
necimea nourilor şi tunetul trăsni ru
pând văzduhul. In urma lui rămase pe 
codri, departe încă, răpăitul de ploae 
care venea grabnic spre noi.

îmi era frică, începeam a scânci, 
şi bădiţa Neculai mă învăţa să-mi fac

văţătorii noştri, cari aţi iniţiat aseme
nea petreceri în favorul numitului fond, 
dorind ca fapta D-Voastră să servească 
şi altora de esemplu.“ Azi, fondul pro
priu al învăţătorilor e cam 500 cor.

Aceste producţiuni teatrale* muzi
cale se continuă cu stăruinţă, având 
însă in vedere mai mult venitul moral 
al lo r ; se continuă cu toate că 2 din
tre învăţătorii din aceste comune cam 
de vre-o 4 ani „nu se dimit" să ia parte 
nici la conferenţele lunare şi nici la 
producţiuni.

Am scris acest lucru ce se petrece 
la noi mai ales, că această organizaţie 
ai cărei §§-fi sunt inima şi sufletul 
nostru pentru neam, lege şi patrie ar 
putea progresa mult în viitoriu având 
fericirea, ca din când In când să-l aibă 
în mijloc pe preţuitul nostru artist 
Bănuţ, la producţiunile ei. —  Şi-am mai 
scris acest lucru, fiind că un neorientat 
tot în preţuita „Gazetă» & scris anul 
trecut neadevăruri la adresa învă
ţătorilor.

Daţbmi voe, să scriu acum despre 
întreprinderea nouă a vrednicului preot 
Octavian Simtion din Cernatu, care de 
când e între noi n’a lipsit dela o sin
gură conferenţă învăţătorească, probând 
dragostea sa pentru învăţători şi fiin- 
du-le acelora de multe-ori folositor cu 
sfatul şi înţelepciunea sa.

Părintele Simtion, dirigentul co
rului „moţilor“ la expoziţia din 1906 e 
cunoscut publicului în arta muzicei.

Acest valoros preot a ştiut să în
trunească Duminecă în 12/25 Febr. la 
şcoala română din Cernatu multă lume 
4n  Săcele (4 sate), şi a înfiinţat „Reu
niunea de cântări din Săcele

Iţi era mai mare dragul să-i vezi 
întruniţi la un ioc: bogaţi şi săraci... 
domni, ţărani, negustori, dame şi dom
nişoare, cari pănă eri se mai uitau şi 
peste umăr unii ia alţii, ear azi, părin
tele Simtion, —  îi grupează la un loc, 
ca tocmai prin deosebirea rangurilor 
şt-a funcţiunilor lor, să dee: Armonia.

Vasilie Ivan 
înv. dir.

—- Adunarea băncii -»Poporul.* — 
Proiectul de salarizare. — Abzi- 

cerea directorului. —

—  29 Februarie c.

In 25 Februarie a. crt. şi-a ţinut 
»Poporul« institut da credit şicassă de 
schimb în Săllşte adunarea generală 
ordinară cu următorul program 1. Cons
tituirea adunării, constatarea acţionarilor 
prezenţi a acţiilor reprezentante şi â 
voturilor. 2. Raportul direcţiunei şi al 
comitetului de supravegbiare. 3. Prezen
tarea bilanţului pro 1911 şi darea ab- 
solutoruiui direcţiunei şi comitetului de 
gupravesrhiare. 4, Statorirea salarizării 
funcţionarilor. 5. Alegerea alor 3 membrii 
în direcţiune. 6 Fixarea marcelor de 
prezenţă pro. 1912.

Până la punctul 4 a decurs aproba
rea în cea mai mare linişte din partea 
acţionarilor. Urmând pct. 4, cu proectul 
de salarizare, acţionarii nu au voit să-l 
primească, nu din punct de vedere, că 
doară funcţionarii nu ar merita un salar 
corăspunzător — mai ales în timpul de 
faţă —  ci din contră, apreciind servioiile 
contabilului, căruia i-a şi votat adu
narea generală un salar fix de 2000. 
coroane, însă fiind proectul de salari
zare compus unilateral şi de direc
torul executiv (Dumitru Banciu, farma
cist în retragere) şi mai ales în favorul 
dânsului adun. gen. nu a voit să voteze 
şi pentru dânsul urcarea salarului dela 
K. 1300. -  la K. 2100. —  pe motivul, 
că directorul executiv e totodată şi pre-

cruce şi mă mângăia; dar tulburările 
din juru-mi fuseseră multe şi iuţi, şi 
pentru prima oară auzeam glasul gro
zav al vijeliei. Cu toate acestea ceva 
mă pătrundea mai fioros, mai chinuitor: 
un glas subţire, tremurător, deznădăj
duit, care, din întuneric, sfredelea ca 
un fior de foc vântul, zgomotele ploii 
şi larma apelor; era ţipătul înfricoşat 
al ţigăncuşei lui Darac, care sta cu ochii 
negri aţintiţi şi cu mânile întinse spre 
pălăria mistuită în negura râului. N’a- 
veam linişte, îl auzeam necontenit. 11 
auzeau şi tovarăşii mei, căci ti vedeam 
stând cu urechea aţintită.

Bădiţa Neculai >eşi într’un târziu 
din colibă; dar se întoarse tot singur, 
după puţină vreme.

«Nu vrea să vie», zise el cu glas 
încet şi trist cătră tovarăşii lui. Mă 
mângâie după aceia pe cap cu mâna-i 
aspră şi umedă de ploaie: «Dormi, Du
mitrei, închide ochii şi vâră-te bine în 
fân ».

D ir eu stăm cu ochii deschişi şi 
pri'eam spre tovarăşii mei, cari stăteau 
şi ei neclintiţi cu ochii mari în umbră ; 
şi ascultam ploaia, vântul şi bubuirile 
văzduhului, şi, între toate, ţipătul aceia 
neîncetat, ascuţit şi supraomenesc. Nici 
azi nu l-am uitat.

«V—r».

şedinţe, competândui pentru şedinţele di
recţiunei şi maree de prezenţă. In fine 
acţionarii au ţinut de datorinţă rea
mintească promisiunile făcute odinioară 
în preajma inactivării institutului, pro* 
miţând solemn di director executiv 
împreună su soţul dânsului dl Dr. Ni- 
colae Petra — fiind ambii iniţiatorii in
stitutului — că vor fl conduşi numai de 
interese curate obşteşti şi vor lucra 
cu toate puterile omeneşti numai pen
tru progresul poporului, nu vor re
flecta nici când la salare, remuneraţi- 
uni, prin cari să îngreuneze progre
sul institutului şi vor stărui ca în scurt 
timp să realizeze dorinţele obştei, pe 
cari cassa de păstrare nu le-au 
putut împlini în decurs de 25 ani.

D-l director execut, văzându-şi 
prin opoziţia aceasta interesul zădărni
cit, a cochetat cu tovarăşul de luptă 
d-l. Dr. Petra, care inmediat a făcut 
propunerea pentru votare nominală, 
sperând, că prin purcede rea asta, să 
vor sfii ţăranii şi vor rota pentru pro
ectul de salarizare. Acţionarii văzând 
Insă forţarea nenaturală a d-lui direct, 
sau revoltat şi au votat cu unanimitate 
contra proectului. D-l direct, execut, 
văzându-şi venitul lateral zădăruicit 
ca răzbunare şi-a dat dimisia împreun 
cu nedespărţibilul soţ Dr. N. Petra ţ 
cu d-l Ioan Bârsan. Adun. gen. nu a 
putut primi dimisiunea în mod verbal, 
ia îndrumat pe respectivii să îşi dea 
abzicerea direcţiunei în scris şi apoi să 
va convoca o adunare gen. extraordi
nară care numai atuncia va putea lua 
la cunoştinţă dimisiunea respeetiviior.

Te Întreb d Ie direct, execut, şi d*le 
jurisconsult Petra gândituvaţi acum 
sunt 4 ani, că veţi mai ajunge în anul 
curent la aşa o emancipaţiune nenoro
coasă? In zădar a stăruit vrednicul ţi 
onorabilul nostru primpretor d-l Petru 
Drăgits în chip şi fel prin toate moda
lităţile posibile omeneşti, să Vă abată 
delà cărările greşite şi să văîndrepteze 
spre razele curate, ca să nu duceţi po
porul spre desbtnare.

D-voastră aţi stat, ca zidul în ju
rul capitalei chineze. Dacă nu aţi S 
inzistat pe lângă popor cu vorbe dulci 
şi ademenitoare, atuncia nu s-ar fi în
fiinţat a doua bancă în comuna noastră 
şi cu ocaziunea eraisiunei noui de acţii 
putea ajunge Cassa de păstrare la un 
capital social de xf% milion coroane, 
spre fala tuturor sălişteniior şi a cer
cului Sălişte.

Acuma puteţi medita din nou a- 
supra unei noui întreprinderi, mai ren
tabilă pentru interesul obştesc. ,

Un Sâlişteanl

Ş T I R I .
— 18 Februarie 1912.

Pentru fondul ziariştilor. D-m\
loan Vătâşanu, director de scoale elem. 
î. p. a dăruit pentru fondul ziariştilor 
Dr. Mihu suma de 10 cor. Banii i-am 
trimis la banca «Ardeleana» în Orăştie.

Adresăm d-lui Vătăşan mulţumi- 
tele noastre.

—x —

„Die Frâu in Haus and Beruî“
Ziarele din Berlin publică amănun
ţite dări de seamă asupra secţia- 
nei româneşti dela Expoziţiunea 
de artă „Die Frâu in Q&us und 
Beruf“ din grădina zoologică. Toată 
lumea e plică de admiraţiune 
pentru broderiile şi celelalte lucrări 
de artă, expuse de M. S. Regina, 
A. S. R. Principesa Maria şi Doam
nele din înalta societate bucureţ-' 
teană. Pe lângă superioritatea lu
crărilor expuse în secţiunea româ
nească, ziarele pun în evidenji 
importanţa misiunei sociale a E
S. Reginei şi A- S. R. Principesei 
Maria.

— x—

Numărul emigranţilor din comita
tul Arad e surprinzător. Până io 1 
Febr. a anului trecut în acest comitat 
s-au liberat 200 de paşapoarte; în inter
valul corăspunzător al acestui an, nu
mărul emigraţilor se urcă la patru sute 
cinci zeci. Partea cea mai mare a pa
şapoartelor este pentru America şi Ho- 
mânia. —  O nouă dovadă a stărilor 
insuportabile din Hungaria felix.

— x—

Din Gherla. Cei cu musca pe câ- 
ciulă din Gherla — cu subscrierea»Mii 
mulţi teologi« —  au strecurat în »Uni
rea« din Blaj următoarele două între
bări !a adresa noastră:

1. Cunoaşte redacţia „Gazetei“ , valoare» 
morali şi naţionali a biiatului, ce i-a trimit 
atacurile şi a elicei, ce sti la ipatele lai?

2. Crede redacţia „Gazetei“ că e comp»'
tibil cu cinstea unui ziar naţional, să dea loc W 
în coloanele sale unor atacuri atât ds rehi-f 
mente la adresa d-lor numiţi mai sas pi pe 1 
cari noi li cunoaştem mai cu adevărat, pentrnm 
greşeli, cari făcute de persoane cu mult mw 
expuse politiceşte, nici nu sunt înregistrat! liB 
ziar ? ■

Răspunsul nostru este: I
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Noi nu avem de coreipondent In 
Gherla un băiat, ci avem în Gherla şi 
jur mai mulţi corespondenţi, bărbaţi 
maturi şi vrednici de toată credinţa.

Ţinem compatibil cu cinstea unui 
ziar naţional să se scoată Ia iveală oa
menii cu »doi bani în trei pungi«, cari 
de o parte se dau de Români, dar de 
altă fraternizează cu streinii şi le spri
jinele instituţiile, (Társalkodó kör), fie 
In Gherla, de alt undeva.

— x—

Exhumarea lui Napoleon 1. Revista 
engleză »Century Magazine« publică —  
pe baza însemnărilor căpit. Alexandru, 
care în 1840 fusese martor ocular al 
exhumării rămăşiţelor pământeşti ale lui 
Napoleon, la S ta Elena —  unele no
tiţe istorice, interesante, până acum ne
cunoscute. In 15 Oct. 1840 pe la mie
zul nopţii s-au prezentat la mormântul 
lui Napoleon mai multe persoane, din 
echipagiul fregatei franceze »La belle 
pouile«. pentru ca să desgroape şi să 
transporte cadavrul eroului în Franţa. 

,Pe la jumătate la unu s-au apucat de 
demolarea criptei, şi acest lucru nu 
tocmai uşor, a durat până în ziua ur
mătoare la 10 oare, când au dat de 

' piatra stpulcrală, care acoperea sicriul. 
După ce un medic de vapor francez, a 
stropit păreţii criptei cu chior, au ri
dicat şi piatra, lăsând astfel să se vadă 
sicriul. In acest moment, un preot de 
pe fregată a păşit în faţa criptei şi 
stropind de trei ori sicriul cu apă, în 
semnul crucii, toţi cei prezenţi au In
tonat cântarea: >De proíundis«. in de
cursul cântării un deputat francez s-a 
scoborât în criptă şi cercetând sicriul 
a constatat, că afară de un colţ unde 
era puţin vătămat, —  e întreg şi nea
tins. Sicriul a fost apoi scos şi aşezat 
sub un cort din marginea mormântu
lui. Pe ia 11 oare, sosind concesia din 
partea guvernului englez, pentru des
chiderea sicriului, s’a desfâcut^capacul 
primului sicriu de lemn, în care era 
aşezat al doilea sicriu de plumb, iar în 
acesta un alt sicriu de lemn, care cu
prindea osămintele lui Bonaparte. Înlă
turând giolgiuriîe albe, apăru în faţa 
lor faţa de culoare galbenă a marelui 
erou. Cei două-zeci de ani trecuţi dela 
Înmormântare îi schimbară foarte pu
ţin, aşa că era uşor de recunoscut. 
Mânile, uniforma, în care fusese îngro
pat şi celelalte obiecte erau bine con
servate, numai pălăria Începea a-se 
descompune. Conform concesiei guver
nului francez sicriul numai 2 minute a 
rămas deschis. Sicriele au fost apoi 
din nou tnchise şi aşezate intr’un al 
patrulea sicriu pompos adus din Fraoţa, 
fiind astfel transportat în ţara pe care 
atât de mult o dorise Napoleon In tim
pul exilului.

— x—

Bandiţii automobillal' Poliţiei din
Paris i-a succes să prindă pe temuţii 
anarchişti Debolle şi Deboco, cari după 
diferite semne par a fi ucigaşii poliţis
tului Garmier, pe care li împuşcaseră 
— după cum am amintit eri —  din- 
cauză că acesta voia să ie facă un 
proces verbal. Automobilul îl furaseră 
din curtta unui proprietar de fabrici 
Proprietarul şi-a recunoscut automobilul 
Până acum hoţii neagă totul.

— x—

Di» tfâspirţâmantul Teaca ai «Aso-
ciaţiunii» primim spre publicare seria 
prelegerilor poporale ce să vor ţinea 
pe teritoriul arestui despărţământ în 
semestrul I. (prim) al anului 1912.

In 14 Aprile la 12 oare a. m. în 
comuna Pintlc vor prelege: I. Hossu 
despre Sădirea viei. S. Chibulcutean; 
Folosul timpului, S. Pintea: Cultura pă
mântului; în comuna Inda Dr, E. Bran: 
Importanţa meseriilor la români, O. 
Savu: însemnătatea cui turei şi foloasele 
pi, E. Birtoion: însoţirile.

In 21 Aprile la 11 oare a. m. în 
comuna Buduslău Dr. E. Bran: Asocia
ţiunea, N. S. Áron: Alcohol, Dr. I. 
Vesean: Datinii rele; la 2 oare p. m. 
in comuna Bratfalău Dr. E. Bran: Aso- 
ciaţiunea, N. S. Aron: Alcohol, Dr. I. 
Vesean: Datinii rele; la 12 oare a. m. 
în comuna Şopter I. Hossu: Sădirea viei,
P. Radu: Stupăritui, L. Vodă: Creşterea 
vitelor; la 12 oare a. m. Io comuna 
Sâotu I. Pop: Păcatele luxului şi urmă
rile rele, I. Dredeţian: Luxul, P. Gora 
Lucrarea pământului.

In 28 Aprile la 12 oare a. m. în 
comuna Ocniţa S. Chibulcutean: Folosul 
timpului, V. Turcu: Legea comunală,
P. Radu: Stupăritui; la 12 oare p. m.
Iu comuna Sâplac E. Birtolonn: însoţi
rile, 0. Savu: însemnătatea culturii şi 
foloasele ei, I. Dredeţian: Luxul;

Iu 5 Maiu la 12 oare a. m. în co
muna Chibulcut I. Hossu: Sădirea viei,
P. Radu: Stupăritui, V. Turcu: Legea 
comunală; la 12 oare a. m. în comuna 
Difalău I. Dredeţian: Luxul, I. Pop: Pă
catele luxului şi urmările rele, 1. Câm
pean: Economia;

In 12 Maiu la 11 oare a. m. In 
comuna Lumperd Dr. E. Bran: Asocia- 

L ţiunea, N. S. Áron: Alcoholism, Dr. I.
■ Vesean: Datinii rele; la 2 oare p. m. 
Iln  comuna Fiscut Dr. E. Bran: Asocia-
■ ţiunea, N. S. Aren: Alcoholism, Dr. I.
■ VeacaD: Datinii rele; la 12 oare p. m.

în comuna Filpiş S. Chibulcutean: Fo
losul timpului, I. Dredeţian: Luxul, P. 
Gora: Lucrarea pământului;

In 2 Iunie la 11 oare a. m. în co
muna Siivaş Dr. E. Bran: Asociaţiunea, 
N. S. Aron: Alcoholism; Dr. I. Vesean: 
Datini rele; la 2 oare p. m. In comuna 
Ormeniş Dr. E. Brau: Asociaţiunea, N: 
S. Aron: Alcoholism, Dr. I. Vesean. 
Datinii rele; la 2 oare p. m. în comuna 
Comiod I. Hossu: Sădirea viei, S. Pintea: 
Cultivarea pământului, S. Chibulcutean: 
Folosul timpului;

In 9 Iunie la 12 oare a. m. în co
muna Cosma I. Hossu: Sădirea viei, I. 
Pop: Păcatele luxului şi urmările rele 
I. Dredeţian: Luxul în popor; la 2 oare 
p. m. în comuna Sângiorgiu Dr. E. 
Bran: Asociaţiunea, N. S. Aron: Alcohol, 
Dr. I. Vesean: Datini rele;

In 16 Iunie ia 12 oare p. m. în 
comuna Archiud S. Pintea: Cultivarea 
pământului, O. Savu: însemnătatea cul
turii şi foloasele ei, S. Chibulcutean: 
Folosul timpului;

In 30 Iunie la 12 oare p. m. în 
comuna Stupini S. Chibulcutean: Folo
sul timpului, S. Pintea: Cultivarea pă
mântului, I. Pop: Luxul;

Din şedinţa comitetului despărţă
mântului «Teaca» al Asociaţi unii ţinută 
la 24 Faur 1912 în Teaca. —  Dr. Eugen 
Bran, director, desp. Nicolae S. Aron, 
secretarul desp.

— x —

Scade numărul măgarilor, statis
tica oficioasă constată că In Ungaria 
scade numărul măgarilor.

O foaie ungurească face următoa
rele reflexii:

Aceasta e o glumă din partea sta
tisticei, o glumă după carneval, ceea-ce 
se dovedeşte prin următoarea declaraţie:

«Nu e chemată statistica a ţinea 
în evidenţă numărul măgarilor. Noi 
trebue să ştim mai bine cum stăm cu 
măgarii. Mo*tiţi a Vă adresa cu toată 
încrederea la noi; în cazuri de dubie- 
tate dă întotdeauna răspuns punctual

Academia maghiară 
de ştiinţe.

—x—

Cu ocazia bombardării oraşului arab
MOCCa, ghiulelele italiene au darámat 
o casă arabă foarte veche din acest 
oraş. In dărâmăturile casei a fost aflată 
o mare comoară: mai mulţi bani vechi, 
abesinieni, smaragdé şi alte pietrii 
scumpe de o ioane mare valoare şi 
mai multe rude de aur provăzute cu 
nişte inscripţii hebraiee vechi.

— x—

Secretai unei lője. Din Triest se 
teiegrafiazâ, că într’u lojă a teatrului 
comunal din loc, a fost aflat aiaitaeri 
dimineaţa majorul conte Henric S izzo  
Noris, care în seara precedentă, luând 
parte la o reprezentaţie, ameţise. Mai 
bine de 20 oare numitul zăcuze în ne
simţire, fără a fi fost observat de ci
neva. Fiind transportat la locuinţă, me
dicii au declarat, că starea contelui e 
îngrijitoare.

— x —

Scandal într’ua club de arlstrocati.
Din Nizza se auunţâ, că in întreagă 
Riviera este obiectul uni vii discuţii 
scandalul care a avut ioe zilele aeeste 
între doi aristocraţi francezi io clubul 
Country. Marchizul Montezeilo se luase 
la harţa cu contele Samt-Marc. Sfârşitul 
scandalului a fost că marchizul lovin- 
du-l pe conte cu un baston, a atins din 
g eşaiâ şi pe o damă din apropierea 
lor. La vaiete acesteia scandalul luă 
proporţii mai mari. Toate damele se 
nâsputiră asupra marchizului scuipâdu-1 
şi trăgându-i o păruială sdravänä.

——x—

Exploratorul Jein Cbarcot oprit la 
graniţa Austro-Rusă. D. Jean Cbarcot 
exploratorul francez dela polul sud, care 
a ţinut zilele trecute conlerinţe la Pe
tersburg şi Moscova, în drumul său spre 
casă, a fost oprit Miercuri ia graniţa 
austro-rusă dinpreună cu soţia sa. Mi
nistrul de externe francez Poinacare a 
însărcinat telegrafic pe ambasadorul 
francez ia Petersburg să intervie în fa
voarea lui Charcot. Tot asemenea şi 
ambasada rusă din I  aris a atras 
atenţiunea guvernului rus asupra inci
dentului neplăcut al esploratorului fran
cez. In urma acestor intervenţii, Charcot 
Împreună cu soţia sa şi-a putut conti
nua drumul. Cauza pentru care au fost 
deţinuţi însă nici până acuma nu se ştie.

—x —

Greva minerilor englezi. Pân& eri 
la prânz mai mult de un milion de 
mineri s-au alăturat la grevă, aşa, că 
din cauza lipsei de cărbuni, mai multe 
fabrici au fost silite să sisteze lucrul. 
Circulaţia trenurilor s-a redus pe toate 
liniile, pentru ca rezerva de cărbuni 
să ajungă pe timp mai mult.

— x—

Ştiri mărunte. Eri dimineaţă în fa
brica de cartuşe din Delbrück 8-a pro
dus o esplozie. Două femei au fost omo
râte şi una grav rănită.

—  In Schweinfurt (Germania) au 
fost prinşi de cătră jandarmi, 15 mem
brii ai bandei de ţigani, cari cu tâlhă

riile lor, imprăştiaseră groază în întreg 
ţinutul.

—  Prin mai multe părţi ale Sibe
riei bântue viscole grozave, cărora le-au 
căzut victimă până acum peste 100 
persoane.

—  Lângă Timişoara, surpându-se 
o mare cantitate de pământ, a îngro
pat pe 3 persoane, cari lucrau în fun
dul unei văi. Mai târziu îniăturâodu-se 
pământul, cei trei nenorociţi au fost 
aflaţi: 2 morţi, unui în agonie.

— x —

Tragerea obligaţiunilor de câştig
cu premie convertită dela Banca Hipo- 
tecară ungară, din 26 Februarie a. c. 
După cum suntem avizaţi din partea 
institutului »Ustredna Banka Ucastinny 
Spoiok« din Budapesta, V. Sas-u 24 au 
fost următoarele obligaţiuni sortate cu 
câştiguri mai însemnate:

Seria 1.457 n-rul 85 şi litera A  şi 
B, cu un câştig principal în sumă de: 
75.000 cor.; seria 1070 n-rul 58 şi li
tera A şi B, cu un .câştig de 3.000 cor.; 
seria 1122 n-rul 89 şi litera A  şi B ; 
seria 1652 n-rul 12 şi litera A  şi B, 
şi seria 2035 n-rul 86 şi litera A  şi B, 
cu câte un câştig în sumă de 1.500 
cor. Lozuri se pot cumpăra în tot mo
mentul la Ustredna Banca Ucastinny 
Spoiok, Budapesta V. Sas-u. 24.

Din Braşov şi fara-Bârsei.
La cartea de aur. D-l Dumitru 

larca , fost notar şi înv. diriginte în 
Turcheş-Braşov a dat la masa studen
ţilor români din Braşov suma de 20 
cor. şi adecă 15 cor. in memoria răpo
satului său tată Dumitru larca (alias 
Trică Mânie) şi 5 cor. în memoria ne
vestei sale Stănica n. Banciu. Faptele 
bune se laudă de sine.

Mulţămltă publică.

Pentru ajutorarea unui student 
sărac şi grav bolnav dela şcoalele noas
tre, două dame române din Braşov, au 
colectat suma frumoasă de K 170. — 
Banii s’au depus ia direcţiunea şcol. 
Primească toţi generoşii donatori, pre
cum şi damele colectante cele mai ̂ căl
duroase mulţâmite.

Au contribuit: M. Gr. Popescu, E- 
lena Sabadeanu, Efrosina Dr. Jenei, Dr. 
Emil Dan, Z. Damian, câte 5 cor. Mircea. 
Cioran, Zănescu, câte 4 cor. Tini Dr. 
Mănoiu, R. Bârsan, câte 10 cor.

G. Moldovan, M. Străvoiu Ágnes 
Duşoiu, loan Brenciu, Ioan N. Bidu, T. 
H. Spuderca, câte 3 cor.

Gheorgbe Pascu, Elena Voina, G. 
Baboie, D. Mareea, Elisabeta Popp, Eu
gen Precup, Vasile Muntean, Maria Pascu, 
Maria Maxim., Emilia Aron, Reveica 
Găitan, M. Roncea, Irina Theodor, Efro
sina I. Avrigean, Miniţa Coliban, M. 
Stinghe, V. Frateş, Efrosina Leucă, 
Theodora Literat, M. I. Oncioiu, Victoria 
Mereţ, M. Muntean, La cea, Bobancu, R. 
Ardelean, N. N., C. Puşcariu, M. Popea, 
G. Navrea, V. Vlaicu, R. N. Oancea, 
Teodor Ciurcu, câte 2 cor.

loan Pricu, C. Muşlea, E. Sfetea, 
Reveica Z&rnovean, Ioau Bâdiţoi, Fábián 
István, Gheorgbe Bădiţoi, Maria Băncilă, 
Eiisaveta A. Gămulea, Elena Preşmerean, 
Rebi Chicomban, Elena Oancea, Cons
tantin Orghidan, Paraschiva Bărbier, 
Romulus Dogariu, P. Govna, D Necşa, 
Elena Râşncvean, P. 1. Lupan. Ioan Preş
merean, I. Murăroiu, N. Furnică, P. Ha- 
Ier, Lucreţia Lupan, Ü. Flórian, Florea 
Pernea, H. P. P., D. C. N. N. Stinghe, 
S. P., câte 1 cor.

Nicolae Moise, Maria Spuderca, 
Sora Frigător, Maria Popesou, N. N.,
M. Navrea, N. N., câte 40 fii. Paraschiva
N. Roncea, P. Bucă, câte 60 fii.

Total: cor. 170. fii. —
Direcţiunea şcoalelor medii 

gr. or. rom. din Braşov.
— o—

Apollo-Bloscop. Sâmbătă şi Du
minecă în 2 şi 3 Martie: întâmplări 
noi din Tripoiis (actualitate). La malul 
mărei (colorat după natură). Automo
bilul d-lui Lamke (bumoristic). Chauf- 
feurul (bumoristic). Izabella de Aragó
nia (dramă, fotografie extraordinară, 
filmul lung 500 metri). Domnişoara de 
probă, dramă socială în 2 acte, filmul 
lung 1000 metri).

In pregătire: învierea sau trage
dia vieţei unei dame (mare dramă so
cială în 3 acte, filmul lung 1500 metri). 
Număr afară din program : Drumul de 
suferinţe al unei mame (dramă din 
vieaţa aristocrată în 3 acte, filmul lung 
1500 metri). Luni nu e reprezentaţie).

Marţi şi Miercuri program nou.

— o—

In elit-proiectograf se va repre
zenta Duminecă şi Luni următorul pro
gram : Cei doi trandafiri (dramă). Vizi
tatorul (dramă). Cei trei prietini (co
mic). Rosalia ca detectiv (comic). Prân
zul poftit (comic). Manevrele în Unga
ria (după natură). Costumul în cursul 
vremilor (colorat). Fraţii Rell jongleri 
cu cercul (Variete).

— o—

Orhestra Iul loan Rusu, mult 
apreciatul nostru artist de fluer, con
certează seară de seară în cafeneaua 
«Transilvania». Aviz publicului nostru 
amator de o muzică frumoasă româ
nească.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechlă«.

— Mozaic istoric — 

de
Aurel’Horea Murefimm.

— Urmare. —

Legăturile bisericeşti şi politiceşti 
ale Românilor cu Romeii, cu Bizantinii, 
au făcut pe duşmanii Românilor şi ai 
culturii, pe cârpacii ştiinţei să zică, că 
Românii din acest străvechiu Maramu- 
răş au venit acolo abea prin veacul al 
treisprezecelea. Ba chiar şi nişte cro
nicari vechi, cetind cartea vre unui 
vechiu pizmaş al Românilor, scria, că 
Românii din Maramurăş sunt urmaşii 
unor tâlhari, pe cari i-a trimis craiului 
Lasiău (Ladislau Cumanul) într-u aju
tor împotriva Tătarilor, împăratul Ro- 
meilor, scoţându-î din temniţile din 
jurul Constantinopolei.

Dacă ar fi fost aşa, cum putea să 
scrie Anonymul lui Bela pe la începu
tul veacului al 13-lea despre Românii 
din aceste ţări, pe vremea venirii Un
gurilor, dacă ei nu s-ar fi aflat chiar 
şi pe timpul lui, adecă pe la 1200, în 
aceste ţări şi dacă n-ar fi fost un neam 
văzut şi puternic.1).

Anonymul, vorbind despre luptele 
Ungurilor cu voevozii din Ungaria, a- 
minteşte şi pe un Achtum, care a fost 
principe In cetatea Morosena (in urbe 
Murosena) şi era foarte puternic (po
tens valde) şi era botezat după legea 
grecească în cetatea Vidinului (in 
castro Budin). Acest Achtum se trăgea 
din neamul lui Qlad (V lad?) şi pe a- 
ceata i-a omorât nu mult după domnia 
Sfântului Ştefan Sunad, fiul lui 2)o- 
bukaf) nepotul regelui. Despre acest 
Glad ne spune, că a venit înaintea 
Ungurilor cu ajutorul Cumanilor, Bul
garilor şi Valahilor, iar în alt loc zice, 
că ducele Glad «a pornit din cetatea 
Vidinului». Despre Menumorut, princi
pele dela Crişuri ne spune, că «se pre
gătea să plece în Grecia», ca să ceară 
ajutor dela Romei, precum făcuse şi 
Zalan, domnul Bulgarilor şi Şcheilor 
dintre Dunăre şi Tisa, care a trimis 
soli la împăratul grecesc şi ducele bul
găresc, ca să-i dea ajutor împotriva 
lui Arpad, ducele Ungurilor. Şi împă
ratul Grecilor şi ducele Bulgarilor i-a 
şi trimis.

In părţile de Miazănoapte, deci şi 
prin Maramureş era —  ne spune Ano
nymul — ţara lui Qelou, care «văzând, 
că se apropie Ungurii, se grăbi spre 
cetatea sa de lângă Someş (ad castrum 
suum iuxta fluvium Zomus positum). 
Pe Gelu îl numeşte Român (Gelon qui- 
dam Biacus) şi «ducele Blacilor». Iar 
despre locuitorii acelei ţări (a Ultra- 
silvaniei) zice, că erau cei mai laşi 
oameni din lume (viliores homines e«- 
sent totius mundi), căci erau Români 
şi Şchei (quia essent Blassi et Slavii).

Fără îndoială, că şi Ardealul avea 
locuitori statornici, sate, oraşe şi ce
tăţi, precum se aflau pe acele vremi 
chiar şi în Gaiiţia şi Polonia de azi.3). 
Chronicon Budense, vorbind despre 
căpitanii lui Arpad, zice, că «al treilea 
dintre aceşti căpitani era Gyula... şi 
acest Gyula era un duce mare şi pu
ternic, care într-o vânătoare, dete peste 
cetatea Belgrad (qui civitatem Albam 
in sua venatione invenerat). Iar cro
nica lui Kéz», vorbind despre regele 
Ştefan cei Sfânt, zice, că porni în 
Ardeal, în cele 7 cetăţi (septem castra) 
şi bătu pe principele Gyula (Jula), un 
nepot al celui dintâi Gyula şi l-au dus 
dimpreună cu soţia iui şi cu doi fii în 
Panonia, la care a adaus şi ţara celor 
şapte cetăţi. Ne mai spune această 
cronică, că Sfântul Ştefan bătu şi pe 
principele Şcheilor Keau şi comorile 
luate dela dânsul le dărui bisericei din 
Alba Regală, iar ţara lui Keau diu 
Transilvania o dete rudeniei sale, lui 
Zoltán, care se numi apoi Erdeelu Zol
tán (Sultan Ardeleanul)4). Ţările tran-

*) Alexandru D. Xenopol In scrierea sa 
„Les R o u m a in s  au moyen  â g e “, Paris 
1884, a dovedit absurditatea teoriilor lui Rös- 
ler şi Hunfalvy şi a celorlalţi calumniatori ai 
Românilor, cari zic, qă Românii au venit în 
Ungaria, ca păstori în veacul al XIII-lea şi 
voesc să dovedească, că Anonymul a scris 
minciuni. însemnătatea A n o n ym u lu i  a 
scos-o pe deplin la iveală şi savantul profesor 
dela universitatea din Praga, Dr. I. L. Pic, în 
mai multe studii despre Români.

s) Szolnok-Doboka este şi azi numele 
unui comitat în nordul Transilvaniei.

8) Până în veacul al 10-lea şi şi mai 
târziu, chiar şi în Francia de nord castelurile 
se clădeau numai din lemn, astfel, că nu s-au 
păstrat mai nici o urmă din el*.

4) Dr. I. L. Pic: Die Dacischen Slaven. 
— Cuvântul Ardeal vine dela acest Erde-elu 
unguresc, care Însemna „dincolo de pădure“, 
Traus-sylvania sau Ultrasylvania.

sil vane ajunseră deci numai mai târziu 
n stăpânirea regilor Ungariei.

In veacul al 13-lea şi al 14-lea, 
din care epocă ne-au rămas date mai 
sigure, Ardealul se mărginea In nord 
cu voevodatul Maramurăşului, iar în
spre miazăzi cu Ungro-Viahia, sau cu 
ducatele Amlaşului şi Făgăraşului de 
mai târziu. Comitatele libere regeşti 
ale Saşilor, Bistriţa şi Braşovul, pre
cum şi ţara Sicuilor, erau titluri de
osebite ale voevozilor din Ardeal sau 
Maramurăş.

Puterea acestor voevozi era mare. 
Ladislau Apor de pe la 1300, folosin- 
du-se de cearta dintre cele două par
tide din Ungaria, partidul papei, care 
voiau să ridice pe tron pe Carol Ro- 
berfc din Anjou şi partida lui Otto de 
Bavaria, se purta cu gândul să ajungă 
şi el rege. «Otto fusese încoronat rege 
şi veni astfel cu toate semnele legeşti 
(coroana, schiptrul şi mărul) la curtea 
voevodului Apor, ca să şi-l facă prie
tin, luându-i pe fata de soţie. Apor 
însă îl trimise ca pe un rob la curtea 
voevodului ( Român al Ungro-Vlahiei. 
Acesta voi să-l omoare, dar soţia dom
nului român s-a împotrivit şi astfel 
Otto a scăpat, plecând în Prusia, la re
gele Gheorghe, cu care era înrudit»5). 
Voevodul Andrei Laţcu%%care [ purta şi 
titlurile de comes Siculorum si cotnes 
de Brasso et Bistercia, fusese locţiitor 
al regelui Ludovic cel Mare în regatul 
Neapolei, pe care Ludovic îl cucerise. 
Alteori aceste^titluri l e p u r t a u  M voe
vozii din Maramurăş, cum era acel 
Ioan, nepot al lui Drăguş şi frate cu 
Baliţă şi Drag, care era comite al Să- 
cuiior, al Braşovului şi al Bistriţei. Iar 
fratele său Baie, voevod maramurăşan, 
purta titlul de comite de Sătmar şi 
Ugocia.6).

(Va arma).

Publicai nostru şi ziariştii.
Când na lipsaşte foaia 
Ne doare, — dar habar 
N’avem, când duca l ipsă  
Muncitul gazetar.

Ziarul să ne via 
O cerem, regulat 
De cei ae-’l  scrin, nu ’ntre&bă 
Nici-eând un abonat.

Căci, vezi, Românul ţine 
Ca drag l’al lui ziar,
Dar prea puţin el ţine 
La bravul gazetar.

...................... i l* • • • ......................

Ţineţi la fondul prassai 
Carat şi româneso,
Dar nu uitaţi eă este 
Ş-un „Fon d  g a z e t ă r e s c “.

Pentru ca s& se ştie 
Cu sediul în — Or&ştie.

„Bobârnaci“ .

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 2 Martie. Prefectul 

poliţiei a admis conductului adu
narea poporală socialistă cu unele 
schimbări îu ce priveşte străzile, 
pe cari are să treacă conductul.

*) At. Marienascu, op. cit. p. 68.
8) Dr. Mihályi: Diplome Maramureşene. 

Despre familia aceasta s-a soris puţin. Scri
itorul francez Emil Picot a publicat un „tablou 
genealogic al familiei lui Drageş“ In Revista 
pentru Istorie şi arheologie a lui Gr. Tocilescu, 
anal 8, vol. &. (Tableau généalogique de la fa
mille da Dragoş) Picot a tradus şi cronica lui 
Gr. Ureche. El aminteşte de urmaşi din Ma
ramurăş ai aeestei familii, familia R  e d n i o. 
Sunt însă şi alte familii, cari se trag din 
neamul acesta.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu: Branişte et Oomp. 

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.

Prea stimatelor familii !

Doresc din inimă, ca fetele să se 
mărite şi astfel să aibă prilejul a-şi co
manda trusou (ştafirungu!) la mine.

Am tot felul de mărfuri la modă, 
precum : mătăsării de haine de mirese 
Pouplinurii, Grenadinurii, Champanurii 
Ştofe engleze, delinurii franceze, cre- 
tane, albituri, plapome de mătasă, um 
brele japoneze, bluze de mâtasă etc. etc»

Asemenea şi articole pentru domni: 
pălării, gulere, jobene, cămăşi, cravate, 
ştofe de haine etc.

Lucruri de mână, mătăsării de cu
sut şi bumbăcării de tot felul.

La cerere eiectu&m momentan co- 
mandele franco.

Cu stimă
Emil Petricaşiu,

comerciant 
Turda, telefon Nr. 96



P a^w  4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 40—1912,

P r im a i  a te l i e r  de panto fă r ie :

Braşov (Brass6), Strada Prundului Fr. 3
—  (Peste drum de gimnaziul român) —

Efectuează tot felul de în
călţăminte, pormpt şi solid.

PrirnuS a t e l i e r  de p a n t o f ă r i e .

__ mil'sdlfe». Ffâciljr.ip'ivsj; 
1 ' 

j r

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V eritab ile  numai decă fie -ca re  cutiă e s t «  provădută eu m arca  de 
----------------  apă ra re  a  Iui A. MOLL şi cu subscrierea  sa> ....

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz de Â. Moli în contra gre
utăţilor celor mai cerbicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto
mac, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei tfe sânge, haemorhofdelor 
şi a celor mai diferite böle femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, 
ce cresce mereu da mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2‘— Falsific-aţiile se vor urmări ne cale judecă fcorescă.

Franzbranntwein şi sare aiuMoll.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provâzute cu 

marca de scutire şi cu plumbul iui A. Moli 
Franzbranntwein-ul şi sa rea  este förfce bine ca

no * «u ti ca un remediu popular cu deosebire prin tras (fro- 
tat), alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor ur- 

mări de ree^ală.
Preţul unei cutii originale plnmbate cor. 2

Săpun de copii
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat *după metodul cel mai nou, pentru culti
varea aţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor.

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută ou marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. TncHanPei
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efeetueză dilnic prin ramhursâ poştală. —
La deposite să se ceră anumit preparatele provödute cu iocălituraşi marca Qt> 

apărare a lui A. M O L L .
Deposit în Braşov: Karl Schmidt farmacist.

a lui ,y oil.

„ C E R B U L “
bancă poporală societate pe acţii 

Reghinul-săsesc — Szászrégen.

Contabil.

Dantele
Broderii

Panglice
Se caută un contabil solid, 

conştienţios şi zelos la banca ge
nerală „C E R B U L “ în Reghinul- 
săsesc.

La petiţiune sunt a se ală
tura : a) Estras m a trioul ar, b) a- 
testat despre absolvarea vr’unei 
şcoale comerciale, c) eventual a- 
testat de praxă.

Salarul începător îi va fi de 
1440 cor.

După anul de probă îndatinat 
urmează definitivarea şi urcarea 
salarului amăsurat progresului.

Prezentarea petiţiunilor în per
soană va fi bineprimita, spesele 
de călătorie însă nu se renapoiază 
din partea băncei. —  Postul se 
poate ocupa îndată după alegere.

Reghinul-săsesc, din şedinţa 
direcţiunei ţinută la 25 Ianuarie 
1912 st, n.

Direcţiunea-

Se capătă cu preţ şi condiţii con
venabile, pe lângă

plâtire şi în rate, 
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
şi china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pâozaturi de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
bărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

Szâllâsy Zs.
Braşov, strada Porţii 69.

Catifele
Nasturi

Mătăsuri

Asortiment bogat la firma

Dumitru Berbecar,
Braşov, Str- Hirscher Nr- 7.

A t e n ţ i u n e ! ! ! . . .
„BRAŞOVIA«,

vă apără vă conservă, ajută! 
„BRAŞOVIA«,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic si mare.
„BRAŞOVIA«,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA«,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit.
„BRAŞOVIA«,

apără contra tuturor boalelor, eun 
eminent ajutor pentru Reconva- 

lescenţi.
„BRAŞOVIA«,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.

Se capătă tn Braşov (Brassâ) la : 
K. de BENKNER-Strada pe tocile 22.

Iu farmacii, droguerii etc

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
Be pot fac© ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

A d m in is t r .  »G a ze te i T r s n s " .

P re ţu l un e i « t id e  £ eeroiome.
La comande externe pentru porto 

încă 40 filer!.

Se caută pentru o prăvălie 
de muzicalii un vânzător tânăr şi 
agil. Să cere limba română. O- 
fertele cu pretenziuni de leafă să 
se adreseze la d-1 N- Mischanzniky 
Bucureşti 836.

„ A R M O N I A “ ,
Cassă. de economii societate pe acţii, în CIFOUL-MARE.

ü a g y  s i n k !  t a k a r é k p é n z t á r  r é s z ¥  ' . « y t á r s a g .

Covocare.
P. T. Acţionarii ai caisei de economii „AR M O 

N IA “ se invită —  în sensul §§ 14— 27 din statute 
—  la

a Vlll-a adunare generala ordinară,
ce se va ţinea în Cincul-maie la 16 Martie 1912 
la 2 oare d. a. în edificiul institutului.

Oliectele de pertractat:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de 

supraveghere.
2. Prezentarea bilanţului.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezenţă pe 1912.
5. Alegerea aîor trei membri în direcţiune 

conform §§ lor Bl, 55 şi 56 din statute.

Domnii acţionari cari —  în sensul Ş-lui 17 
din statute —  voiesc a participa la această adu
nare în persoană «au prin plenipotenţiat, sunt ru
gaţi a-şi depune la cassa institutului nostru, even
tual îa cassa institutului „Furnica“ din Făgăraş 
acţii!e şi eventual dovezile de plenipotenţă cel pu
ţin cu o zi înainte de adunarea generală.

Cincufmare, 6 ianuarie 1912.

DIRECŢIUNEA.»

Az „ A R M O N Í A “ takarékpénztár t. c. részvé
nyesei —  az alap szabályóknak 14— 27 §§-ai ér
telmében —  Nagysinken 1912 március hő 16-án 
d. u. 2 órakor az intézet épületében megtartandó

VfiHk rendes közgyűlésre,
meghivatnak.

Tárgysorozat;
1. A z igazgatóság, és a felügyelő bizottság 

jelentése.
2. A  zárszámadás előterjesztése.
3. A  tiszta nyereség felosztása.
4. A  jelenléti dijak 1912 évre való megállapítása
5. 3 igazgatósági tagnak választása a 31, 65 

és 56 §§ értelmében.

A  részvényes urak kis —  alapszabályoknak 
17 §-a értelmében —  személyesen vagy megha
talmazottak áital részt akarnak venií, kéretnek 
részvényeiket és esetleges meghatalmazási okmá
nyaikat. is az intézet pénztáránál vagy a Fogára- 
són székelő „Farait a u takarékpénztárnál legalább 
egy nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni.

Nagysink, 1912 január hó 6-án.

AZ IGAZGATÓSÁG

Contul Bilanţ pe 1911. — - M érleg -szám la  1911 évre.
A C T I V A  —  V A G Y O N . P A S IV Á  --  TEHER.

Cor. fii. Cor. fii

Cassa Pénztárkészlet......................... 2691 73 Capital societar —  Részvénytőke 1 100000 —

Cambii de bancă —  Bank- 1 Fond de reservá —  Tartalék alap . 24780
váltók....................  323169-— Dep. spre f’ructific. —  Tak. betétek ! 256803 97

Cambii cu asigurare hipo- Reescont —  Visszleszámitolt váltók 94778
tecară —  Jelz. bizt. Dividende neridicate —  Fel nem
váltók . . . .  121080'— 444249 —— vett o s z t a l é k o k .................... 214 32

Edificiul institutului —  Banképület 34100 74 Cont curent —  Folyó számla . . 1091 86 ?
Efecte É rték p ap írok ......................... 2006 — Interese tranzitoare anticipate — d
Mobiliar —  Berendezés.................... 2072 71 Átmeneti kamatok . . . . 7607 99 Sí

Debitori —  A d ó s o k ......................... 890 — Profit curat —  Tiszta nyereség . . 4571 31 !

Interese restante —  Hátralékos !
kamatok . . . .  2864*— !

Interese anticipate de rees- jf
cont —  Előleg, vissz- j
leszámítolási kamatok 948*47 3812 47

Cont-curent —  Folyó számla . . . 24 80 \1

489847 45 489847 45

Contul Perűere si F'íOflt - Veszteség és nyeresség számla.
D E B IT  —  T A R T O ZIK . CREDIT —  K Ö V E TEL .

Cor. ni.*
!
i Cor. fii. 1

Interese la dep. —  Takarékbetét!
i

Interese la esconfc —  Leszámítolási !
kamatak . . . .  10907 50 i k a m a to k ................................... 32770 61

Interese la reescont —  Vissz- ! Chirie dela edificiul institutului —
leszám. kamat. . . 8312 01 ! Banképület bérjövedelme " . . j 420 —

Interese fond. de rezervă —
»« Venite dela efecte —  Értékpapírok

Tartalékalap kamaţok 1180*— 20B99 öi! k a m a t j a ................................... 20 —

Spese de bir. —  Üzleti költ. 1008*69 i Pro diverşi —  Különféle bevételek 528 27
Salare —  Tiszti fizetések 4124*— «

» .
Maree de prezenţă— Jelen- í

léti dijak . . . .  217-— 5349 69j
Contribuţiune directă, comit, şi cum. j

—  Állami, megyei és közs. i
a d ó .........................  2328 52

10®/o dare după interese-de-
puneri —  J0°/0 betéti
kamatadó . . . .  1089 85 3417 37

Profit curat — Tiszta nyereség 4571 3i| i

33738 881 33738
1
88

Cincul-mare, 31 Decemvrie 1911. (Nagysink, 1911 december hó 31-én.

Dionisie Stănideţu m. p. Octavian Recean m. p.
cassar —  pénztárnok. contabil substitut — könyvelő-helyettes.

Membrii direcţiunei — Igazgatósági tagok i |
lacob Macaveiu m. p. loan Stângu m. p. loan Dejenariu m. p. Vasile Mărginean m. p 

prezident-elnök
Moise Buitan m. p. loan Bastia m. p.

viee-prezident —  elelnök.

Revăzut şi aflat ín regula —  AtviszgáUatott és helyesnek találtatott. |

Comitetul de supraveghere: —  A felügyelő-bizottság:
Bariton Prescurta m. p., Iosif Bastia m. p., Nicolae Bleşiarm  m. p..Bániiá Şerban m. p.

prezident. —  elnök.
Moise Brumbcscu m. p., 

secretar —  titkár
Constantin Popp m. p.  ̂

revizor expert al „Solidarităţii“. [

TIPARUL TIPOGRAFEK A. MUR1ŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


